



启程2021

我和我的十四五

书记县长访谈录

位于四川省凉山州东部的金阳县,是“一步跨千年”的“直过民族地区”,“地无三尺平,出门就是坡”,区域性深度贫困特征异常突出。2014年,金阳贫困发生率达46%,是全国脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”之一。到2020年底,金阳累计脱贫退出150个贫困村、1.96万余户、9.8万余人,彻底消除了绝对贫困。“金阳下一步的发展任务还很重,但是,也很令人期待。”近日,凉山州政协副主席、中共金阳县委书记毛正文在接受华西都市报、封面新闻专访时,晒出了金阳脱贫奔康“秘籍”和“十四五”规划目标:要确保群众脱贫不返贫、可持续致富。毛正文透露,随着宜攀高速、西昭高速两条高速的建设和通车,金阳交通之“困”将被打破,美丽金阳欢迎大家来做客。

华西都市报-封面新闻记者 徐湘东 席秦岭 肖洋

金阳县委书记毛正文晒脱贫奔康“秘籍”： 脱贫不返贫，因地制宜探索“三产融合”致富路

谈脱贫·来之不易 贫困发生率从46%下降至零

从凉山州州府西昌前往金阳县城,200多公里的路程,开车需要5个半小时。从河谷,到山顶,再到峡谷,一路翻山越岭。

山高路远,交通不便、信息不畅,贫困程度深,曾经是外界对金阳的印象。但短短数年间,这个被群山环绕的地方,贫困发生率由46%下降至零。

“我们有自己的脱贫‘秘籍’。”毛正文先是给出了一组数据:2016年以来,金阳累计投入117亿余元,实施扶贫项目4700余个,建成安全住房29988套,“乡乡通油路”488公里、“村村通硬化路”740公里;累计改(扩、迁)建中小学71所,建“学前学普”幼教点222个;达标建设34个乡镇卫生院和贫困村卫生室。安居难、行路难、饮水难、用电难、通讯难等问题,得到有效解决。

“这些数据,来之不易。”毛正文感慨,脱贫攻坚战打响以来,金阳县按照习近平总书记“脱贫攻坚贵在精准,重在精准,成败之举在于精准”的要求,以“扶贫不养贫、帮勤不帮懒、脱贫不掉队”为工作导向,广泛凝聚“共享发展脱贫奔康,是先富带未富,而不是先富养未富”的思想共识,抢抓国家政策机遇。在中央、省委、州委的坚强领导下,在各级对口帮扶地区、单位、企业,综合帮扶队员,以及本地干部群众的努力下,金阳创新实施了决战决胜脱贫攻坚感恩奋进、产业扶贫、移风易俗、生态文明、民族团结进步“五大示范工程”,走出了一条符合金阳实际的脱贫路径。

谈到感恩奋进,毛正文说,金阳全体帮扶干部进村赶考、入户答卷、下地绣花,以自己的“辛苦指数”,换来了群众的“幸福指数”。另一方面,各族群众依靠自身诚实劳动,掀起有尊严的脱贫、可持续的致富、惠子孙的奔康。

产业扶贫方面,金阳打造了青花椒、核桃、华山松“三棵树”套种套养的立体林业基地200万亩,套种魔芋9.1万亩,套养畜禽78万头(只),创新实施高寒山区“春薯秋菜”补短板工程6.5万亩。通过农村电商,带动1.58万余名贫困人口人均增收500元。转移输出农村劳动力5.87万人,实现劳务收入9.08亿元。

对于一些陈规陋习,金阳出台了移风易俗政策进行刚性约束。实施“三建四改”1.28万户,发放太阳能、洗衣机等“七件套”5.6万余套,组建“古嫫阿支互助队”等5支服务队,助脱贫、树新风。

论生态·壮士断腕

关停8家铅锌矿加速转型

位于金沙江边,如何守住青山绿水?说到生态文明,毛正文举了一个例子:“十三五”期间,金阳壮士断腕,果断关停了曾经赖以支撑县域经济发展的8家铅锌矿“规上”企业,推动以矿业为主导的经济结构,向清洁能源开发、农牧产品精深加工、文旅融合发展等加速转



金阳索玛花海与云海景观。



凉山州政协副主席、金阳县委书记毛正文。



村民在采摘青花椒。

型。这让当地铅锌矿业经济,从历史最高时工业总产值19亿元、地方一般公共预算收入0.59亿元,下降到2020年底仅剩地方一般公共预算收入200多万元。但2020年,全县经济指标非但没有下降,年均增速还高于全省、全州,国家重点生态功能区考核连续4年位居全州第一。

说产业·发展底气

因地制宜探索“三产融合”

脱贫之后,“十四五”期间,金阳的主要任务是巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实补齐小康短板,衔接推进乡村振兴。

如何实现?毛正文的思路是,要把防止出现规模性返贫作为首要工作,按照“脱贫不返贫、可持续致富,关键靠发展特色产业,解困靠改善基础设施,巩固靠持续移风易俗,长远靠提升社会事

这里有金沙江高峡平湖、亚洲最大岩溶漏斗型天坑群、十万亩索玛花海、30万亩百草坡等旅游资源。金阳县委书记毛正文发出诚挚邀请:请到美丽金阳,赏索玛、游草坡、观云海。

面积已达6.5万亩、产值2.4亿元。这些高山蔬菜不打农药,无公害,畅销成都、重庆等地。

毛正文说,除了特色农业,金阳还将推动工业稳健发展,推进大型太阳能光伏发电和风电示范场建设。同时,加快“五大片区”烘干厂、冷藏库建设,着力打造农产品加工产业集群。

看未来·极具潜力 两条高速过境“靠旅游致富”

金阳的旅游资源也十分丰富。毛正文介绍,这里有金沙江高峡平湖、亚洲最大岩溶漏斗型天坑群、十万亩索玛花海、30万亩百草坡等旅游资源。如果5月份前往金阳,在公路边,就可以见到十万亩索玛花海,漫山遍野争相怒放,十分壮观。每年,当地都会举办索玛花文化旅游节。

如今,金阳正在扎实推进旅游基础设施和接待能力建设,加快索玛花景区“3A升4A”创建申报,打造旅游环线,大力发展民俗旅游、电商物流、“批零住餐”等产业,让群众“不挖山、不砍树,靠旅游能致富”。

交通一直是制约金阳发展的一大瓶颈,现在情况即将发生改变。目前,经过金阳的宜攀高速正在建设中,预计2024年通车,西昭高速和G353、G356两条国道也在加快推进。随着“三峡连心桥”、德谷沟大桥的建设,县城“主动脉”也即将打通,再加上金沙江水运,金阳将形成内联外畅、水陆通达的立体交通网络格局,川滇交界区位优势也将显现。未来金阳极具发展潜力。

金阳城市新区的建设也在加快推进。跨越金阳河谷的“三峡连心桥”,是世界最高钢构墩桥梁,预计将在今年10月通车。大桥对岸是金阳新城区。按照规划,未来,金阳城区面积将扩展至8至10平方公里,城市应有功能板块都将补齐。

即将到来的5月,索玛花盛开之时,是金阳最美的季节。毛正文通过华西都市报、封面新闻发出诚挚邀请:请到美丽金阳,赏索玛、游草坡、观云海。